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Definicja 1. Transducer Moore’a to krotka 7' = (3,3, @, qo,0,0),
gdzie (3, Q, qo,0,9) to DFA, 0 : Q — 3.
Funkcja fr : ¥* — X7 jest zdefiniowana nastepujaco:

fr(e) =¢
fr(wa) = (fr(w))o(d(qo, wa))

Definicja 2. Transducer Mealy’ego to krotka 7" = (3,3, @', ¢}, ', 0'),
gdzie (¥, Q. q),0,8") to DFA, o’ : Q' x ¥/ — X},
Funkcja fr : ¥ — ¥* jest zdefiniowana nastepujaco:

fri(e) =€
fro(wa) = (frv(w))o'(0' (gh, w), a)

Mata uwaga 1. W zbiorze zadan panuje notacja jakby funkcja przej-
scia DFA miala nastepujacy typ: 6 : ¥ x Q — @ Na wykladzie nato-
miast przyzwyczailiSmy sie do notacji 0 : Q X ¥ — . Autor tego do-
kumentu wolal utrzymaé notacje z wyktadu, wyzej odpowiednio adap-
tujac definicje ze zbioru zadan. Oczywiscie jest to uwaga kosmetyczna i
przewaznie z kontekstu doskonale wynika, ktory argument jest stanem
automatu, a ktory litera.

Definicja 3. Transducery T i T’ sa rownowazne, jesli funkcje fr i fr
sg roOwne.

Zadanie 78.1. Pokaz ze dla kazdego transducera Moore’a istnieje row-
nowazny transducer Mealy’ego.

Dowdd. Mamy dany transducer Moore’a T' = (X, 3, @, qo, 9, 0).
Skonstruujemy transducer Mealy’ego T" = (X', ¥, Q', ¢, 0', o) row-
nowazny 1. Niech
Y =3

2/1:21



Q=Q

Q6 =qo

§ =0
o'(g,a) = o(d(g, a))

Pokazemy teraz indukcyjnie po dtugosci stowa, ze fr = fr. Oczywiscie
fr(e) = fri(e) = e
Zalozmy, ze teza zachodzi dla wszystkich stow dhugosci n. Wezmy
teraz dowolne stowo w’, ktore ma n—+1 liter. Istnieje zatem a € ¥ takie,
7e w = wa
fro(w') = fr(wa) = fr(w)o’ (8 (qh, w), a)
= fT
= fT w

(w)o' (8 (g, w), a) (Z zal. indukcyjnego)
(

= fr(w
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= fr(w)o(6(qo, wa))

= fr(wa) = fT(w,)

Otrzymana réwnosé konczy dowod.

]

Zadanie 78.2. Pokaz ze dla kazdego transducera Mealy’ego istnieje
rownowazny transducer Moore’a.

Dowdd. Dla zachowania notacji z poprzedniego dowodu, przyjmijmy,
ze mamy dany transducer Mealy’ego T = (3,3, @', ¢, ¢', 0’). Skon-
struujemy transducer Moore’a T' = (3, 341, @, qo, 9, o). Niech

y=y
2122/1
Q=0Q xQx¥

do = (Q(l)v Q67 aO)
0((q's _, _),a) = (0'(d; a).¢', )
o((_.qb)) =0'(¢,b)

gdzie ag € ¥/ jest jakim§ wczesniej ustalonym znakiem.
Tak jak poprzednio udowodnimy indukcyjnie, ze fr» = fr. Oczywi-
Scie fr(e) = fri(e) =e.



Zatozmy, ze teza zachodzi dla wszystkich stow dlugosci n. Wezmy
teraz dowolne stowo w’, ktore ma n+1 liter. Istnieje zatem a € X takie,
ze w' = wa.
fr(w') = fr(wa) = fr(w)o(5(g, wa))

() (5((4h 96, a0), wa))
(w)o((8' (g0, wa), &' (g, w), @)
(w)o' (5 (gp, w), a)

(w)a'( /(qg,w),a) (Z zal. indukcyjnego)
(wa) =

Otrzymana réwnosé korczy dowdd. m



